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Przemysl eleste.
Budapest, márc. 23. (Saját tud.) A sajtóhediszállásról jelentik: 

Przemysl várparancsnoka a védősereg parancsnokával együttesen elhatá­
rozta, hogy feladja a várat, amelynek elesége utolsó falatig elfogyott, 
védőserego rengeteg sokat szenvedett az éhségtől és járványos betegsé­
gektől — nem tartja tovább. Tegnapelőtt óta folyik a vár erősségeinek 
felrobbantása. Utolsó kirohanásuk alkalmával a várágyuk irtózatos vesz­
teséget okoztak az ellenségnek. Ma reggel 6 óra 50 perckor a várbeli 
szikratávíró a következő táviratot adta föl :

Ebben a pillanatban indul el a várparancsnokéig, hogy 
az átadás feltételeit megtárgyalja.

25,000 emberünk volt Przemyslben.
Budapest, március 23. (Tud. cenz. táv.) Przemysl eleste a munkapártban nagy le- 

hangoltságot keltett. Megnj ugtatásul báró Hazay honvédelmi miniszter kifejtette, hogy nem 
kell , túlbecsüli i Przenysl eleelét. A vár megtette kötelességét, mert feltartotta az ellensé­
get, ameddig lehetett. Przemyslben 25 0C0 embeiünk volt sáncmunkásokkal és iparosokkal 
együtt. A körülvevő oroszok száma nem volt oly nagy, mint gondolják, legfeljebb hatvan­
nyolcvanezer ember, a többit elvonták a keleti harctérre. Katonai jelentősége a várnak nem 
olyan nagy; bízhatunk hadseregünkben, mely nyolc hónapja feltartja s ezután is vissza­

tartja az ellenséget.

A tábornagy napiparancsa 
Przemysl ölésiéről.

A „Magyar Távirati Iroda“ jelenti: Fri­
gyes tábornagy ő cs. és kin fensége a kö 
vetkező hadseregparancsot bocsátotta ki:

Przemysl hősies védőserego négy és fél 
havi hősies harcok után, amelyek során a ■ 
kíméletlen és kitartó, de mindenkor haszta­
lan támadó ellenség óriási veszteségeket 
szenvedett, miután még az utolsó időben is 
véresen visszaverte a vár erőszakos birtokba­
vételére különösen március 20 án és 21 én 
éjjel-nappal intézett támadásokat és miég 
március 19 én utolsó erejének összegződésé­
vel kísérletet tett, hogy a körülzáró túlerő 
gyűrűjét szétszakítsa és éhségtől legyőzve, 
felsőbb rendeletre és az összes védőmüvek, 
hidak, fegyverek, lőszerek és mindennemű I

hadiszer elpusztítása után Przemysl romjait 
átengedte az ellenségnek.

Bajtársi üdvözletünk és köszönetünk 
Przemysl le nem győzött hőseinek ! Termé- 

I szeti erők és nem az ellenség győzte le őket. 
Az emberi erő végső határáig a hiv köteles- 
ségteljesités magas példányképei lesznek sze­
münkben. Przemysl védelme örök időkre had­
seregünk ragyogó, dicsőségteljes lapját fogja 
képezni.

Frigyes főherceg, tábornagy.

Przemysl ostromának 
utolsó napjai.

Budapest, márc. 23. (Saj. tud ) A fő­
hadiszállásró jelentik:

Przemysl katonai jelentősége a második 
lembergi csata után az volt, hogy a további 
orosz előnyomulásnak megálljt parancsolt és 

j az osztrák magyar hadsereg retablirozását 
| a San vonala mögött lehetővé tette. A vár 

igen sok orosz csapatot kötött le és fontos 
közlekedési vonalakat zárt el. Az oroszoknak 
az első megszállás ostomainál 70000 főnyi 
veszteségük volt A második körülzárásnál a 
várnak kis jelentősége volt, mert az oroszok 
közlekedési vonalát Lembergen át Rava- 
ruska— Jaroslau irányában rendezték be és 
a várat idővel uj utaknak kiépítésével meg­
kerülhették. Ezenfelül a várat uj ostromvár- 
vonalakkal vették körül, aminek az lett az 
eredménye, hogy igy aránylag csak kisebb 
orosz csapatokat kötött le. Az utóbbi hábo­
rús akcióra a várnak már régen nem volt 
semmi aktiv befolyása és a most folyó nagy­
kárpáti harcokat sem érinti. A hadvezetőség 
terinészetésen mindent megtett, hogy a várat új­
ból felszabaditsa, a januári és mároiusi

' nagy offenziváink a többi közt ezt is cé- 
i lozták. Januárban azonban nagy téli hide- 
i gek állottak bo irtózatos havazással, mindez 
i az előbbrejutást megakadályozta, az oroszok- 
j nak pedig elegendő időt engedett, hogy 

újabb erősítéseket vonjanak magukhoz. A 
márciusi második offenzivát szintén a hir­
telen téli hidegek akasztották meg, ezek 
tették lehetővé a mostani orosz ellenoffen- 
zivát, amelyet részben visszavertünk, részben 
a most dúló nagy csatában vár eldöntésére. 
Éhség, betegség, kimerültség a várban egy­
részt, — fatum, rósz időjárás a csatamezön 
másrészt megpecsételték a sorsát a várnak, 
amely egyszer már teljesítette nagyszerű 
feladatát A fájdalmas benyomást enyhíti az 
a józan és praktikus katonai belátás, hogy 
Przemysl már hónapok óta tehetetlenségre 
volt kárhoztatva. Általános és jogos az a 
meggyőződés, hogy ez a vár az északi és 
keleti támadások ellen nagyszerű sziklavár, 
de nem az a nyugati és déli támadások 
ellen.

Az ostrom tulajdonképpen az első körül- 
zárástól, szeptember 18-tól kezdve szakadat- 

i tanul tartott, ami nagy kihatással volt a 
védősereg ellátására Ehhez járult, hogy a 
San mentén lefolyt harcokból, október havá­
ban, a várba nagyon sok sebesült foglyot 
szállítottak, akik szintén ellátásra szorultak, 
ezenkívül pedig a vár a körülötte akkor el­
terülő sártenger következtében a kívül lévő 
hadsereg számára, amelynek trénje a ja- 
roszlaui vasúti vonalon kívül, szeptember

Öröm eg .
tojás te.í. í

czukorkával töltve már 20 fillér­
től kézivé Aszódi Kossuth-utczai 
főüzletében vagy Rákóczi-uti Cso­
koládé király fióküzletében be­
szerezhető a gyermekvilágnak és fel­
nőtteknek. Húsvéti tojásokból igen dús 
raktár mig a készlet tart. Kereskedő 
uraknak viszonelárusitás is megkezdő­

dött. Értesítem a ezukorka szakértő­
ket, hogy kizárólag nálam kapható a 
hires Drasskovits-féle valódi Vínga- 
Bonbon. Vigyázat, mert a csillag 
jelzésű a valódi. Külön halkonzerv 
osztály. Böjti idényre Sardiniák, Ősszé, 
Fiilé, Sós hering ASZÓDI MIHÁLY 

Kossuth-utca Sas palota.
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lítja, hogy az angolok által elért eredmény
■ egészen jelentéktelen. Itt tehát csak a jövő
■ fogja megmutatni, hogy az angolok képe- 
; sek-e eredményekre szert tenni.

Yperntől délre még mindig áll a harc 
j St. Eloi birtokáért, az angolok és németek 

között. Itt egyelőre az angolok a várost, a 
németek pedig a várost uraló hegycsúcsot 
tartják megszállva. Az Argonnes-okban leg­
inkább a küzdelem Voquais városáért.

Zeppelin Páris 
é® Calais fölött.

Budapest, márc. 23. A Havas-ügy- 
nökség jelenti: Hétfőn este Páris 
fölött Zeppelineket jeleztek. A vá­
rost elsötitétotték. — Szombaton este 
egy Zeppelin Calaist bombázta. Visz- 
szavonulóban egy angol torpedózu- 
zóra és az Elfena gőzösre bombát 
dobott. (M. T. I.)

A Dardanellák ostroma 
szünetel.

London márc. 23. (Reuter.) Az ad- 
miralitás közli, hogy az úszó aknák 
által okozott veszteségek miatt a Dar­
danellák elleni támadást félbe kellett 
hagyni.

Pau tábornok Parisban.
Budapest, március 23. Pau tábornok, a 

francia kormány küldöttje kíséretében Pé- 
tervárról hirtelen Párisba utazott. (Magya r 
Távirati Iroda.)

Véres karcok Tripoliszban.
Beganzi, márc. 23. (Saj. tud.) A Ste- 

fani ügynökség jelenti: Miután Gababia 
környékén nagyobb lázadósereg verődött 
össze, Paiola alezredes március 13-án Zuan- 
tinából elindult három osztályból álló had­
oszlopával, hogy a lázadókat szétszórja. Az 
oszlop előrenyomulása közben rendkívül erős 
ellenséges csapatokkal találkozott. Ezer em­
berből és két ágyúból álló sereg megtámadta 
a lázadókat és súlyos veszteségeket okozott, 
hir szerint a halottak száma száznál jóval 
több. A harcok egészen Beganziig tartottak. 
Az olaszok veszteségei két tiszt, harminckét 
ember és félszáz sebesült.

Elsülyedt angol gőzös.
Budapest, március 23. (Tud. cenz. 

táv.) Londonból jelentik, hogy „Ris- 
vaul Abbey“ angol gőzös Dridling- 
ton közelében, ismeretlen okból el­
sülyedt. Legénységét Hullba vitték.

Páratlan hevességű harc 
a Kárpátokban.

Budapest, március 23. (Tud. cenz. 
táv. Homonnáról jelentik :

Mező laboré fölött a Lupkov— 
cisnai vonalon reggelre virradóra 
olyan hevességű harc fejlődött ki, 
amelyre kevés példa vau a hid- 
történelemben,

óta ellenséges területen, megakadt, nem jö­
hetett hozzáférhetőség szempontjából tekin­
tetbe. A sanoki vasúti vonal csak október 
23 án szabadult fel és ezt az egyvágányú 
vonalat elsősorban a fölösleges élelemfo­
gyasztók eltávolítására használták fel, azután 
sürgős municiószállitásokat végeztek.

November 3 án ismét ellenséges tüzelés 
alatt állt ez a vasúti vonal és igy alig egy 
hétig lehetett rajta élelmiszereket és szanitéo- 
felszereléseket a várba szállítani A csodá­
val határos, hogy Przemysl ilyen sokáig 
tartotta magát. Néhány héttel ezelőtt, takár- 
mányhiány következtében, lovakat öltek le. i 
A lovakat már csak sózott fürészporral tud­
ták táplálni. Az utolsó hetekben egyre na- ' 
gyobb 'ett a szükség. A részletek egysze- > 
rüen leirhatatlanok. Az áldozatkészség, rend 
és fegyelem mindamellett az utolsó pilla 
natig pompás volt. A vár sorsánál sokkal 
tragikusabb a védősereg sorsa, amely annyi 
hősiesség, nélkülözés és betegség után most ■ 
fogságba került.

A háború legvéresebb csatája 
dúl a Kárpátokban.

Becs, márc. 23. A Morgen hadi­
tudósi tó ja ezt jelenti lapjának:

Pompás tavaszi időben a Kár­
pátokban harc támadt, amely a leg­
hevesebb a háború kezdete óta ví­
vott csaták közül. Tartamáról és a 
döntésről most még nem lehet ité- | 
letet mondani, de büszkeséggel és ■ 
bizalommal tekinthetünk katoná- ; 
inkra.

A kárpáti harcok.
Stockholm, március 23. (Saját tudó­

sítónktól.) A Stockholms Dagblad jelenti: I 
Az egész kárpáti fronton igen heves küz­
delmek folynak. Az oroszok minden csapa­
tukat, melyet másutt nélkülözhetnek, itt ősz- I 
pontosítják. Lemberg teljesen katonaság nél- I 
kül áll és a Przemyslt ostromló sereget is 
gyöngítették. Az oroszok a lupkowi szoros­
tól keletre fekvő egész had vonalon táma­
dásba mentek át, hogy az osztrák-magyar 
hadsereg koncentrikus támadását megaka­
dályozzák. Különösen a lupkowi és az uzsoki- 
■zorosnál fejt ki az orosz offenziva igen 
nagy erőlködést.

Egyidejűleg délkeleti Galíciában is tá­
madásba mentek át az oroszok, azonban se­
hol nem képesek eredményt elérni. Ez a 
központi hatalmak katonáinak annál nagyobb 
dicsőségére szolgál, mert az oroszok — a 
legóriásibb emberáldozatok dacára — min­
dig megújítják támadási kísérleteiket.

Elvertük az oroszokat 
Csernowitz alól.

Budapest, március 23. A. Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: Cser- 
nowitz nál csapataink két irány­
ban megtámadták az oroszokat. 
Heves szuronytámadással felül­
kerekedtek, mire az oroszok nagy 
veszteség után keleti irányban 
megfutamodtak.

A nyugati harctéren.
Stockholm, március 23. (Saját tud.) A 

Stockholms Dagblad katonai munkatársa írja: 
A nyugati fronton lefolyó küzdelmek, Francia­
ország északi csücskében, továbbra is a leg­
nagyobb érdeklődést keltik fel. A legutóbbi 
időben Sir John French által állítólag elért 
eredményekkel szemben a Nieuwe Rotter- 
damsche Courant katonai munkatársa azt ál­

* Katonák! hintőpor ru­
hára, fekvőhelyre hintve feltétlenül megöli a 
kiütéses tífuszt terjesztő ruhatetveket, 
kapható : Tábori csomagolásban Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

Az uj veszedelem.
A francia kultúra révén kaptunk eddig 

I minden bajt. A vértetü Párison át, a francia 
i kultúra révén jött hozzánk s megtámadt* 
j termőfáinkat, a filokszera ugyanezen utat 

követte. Most azonban egy nagy veszedelem 
fenyegeti mező, kertgazdasági kultúránkat, 
vizeinket, halászatunkat és védtöltéseinket 
Csehország felől, Ausztriából kapjuk az uj 
csapást, mely a háború okozta háborgatá­
sok közepette bizonyosan gyorsan el ér 
hozzánk.

Ez a csapás a pézsmapocok, (fiber 
zibethicus Linu) rágcsáló állat s közeli ro­
kona a patkánynak, pocoknak, egérnek, éjjeli 
és vizi állat, bundája nagyon becses Ameri­
kában a trapperek millió számra fogják s 
bundabélésnek, gallérnak dolgozza fel a bőrét 
a kereskedelem. Belőle készült a biberkalap 
(kürtőkalap, cilinder) a fókaprém helyettesíté­
sére használják lenyirva és feketére festve- 
Húsa is ehető. Rendkívül káros állat. Át­
fúrja a gátakat, zsilipeket, csatornákat, töl­
téseket, oka a gátszakadásoknak és viz ellen 
védő mindenféle építkezések biztonsága sem­
mis ez állat észrevétlen munkássága miatt s 
a vasúti töltések sincsenek tőle biztonságban. 
A konyhakertészetet elpusztítja, a káposztát, 
sárga- és takarmány répát, hagymát, borsót, 
babot, zellert, karó- és tarlórépát, dinnyét 
megeszi, a baromfit pusztítja és a halat 
irtja.

Ezt a szapora és veszedelmes állatot 
telepítette be 1905 ben Csehországban Col- 
loredo—Mansfeld hercegnő Amerikából. A 
Prága melletti Dobzsisko halastavában ho­
nosította meg értékes bőre s könnyen va­
dászhatósága miatt. Akkor hasznos állatról 
volt szó, két év múlva tele volt egész 
Ausztria a veszedelem hirével. Most már a 
pézsmapocok átlépett a cseh határon s 
Bajor és Szászországban is pusztít. Cseh­
ország 3—400 esztendős halászata tönkre­
ment, a halastavakat összerongálta, a pontyo­
kat megette (24000 pontyból egy helyen 
15000 et pusztított el) kiirtotta a rákokat a 
búzát és kukoricát nagyban eszi (ma a há­
borús időben!) Körülbelül negyvenmillió 
pézsmapocok pusztít Ausztriában. Ezzel 
szemben a bőre Csehországban megváltozott» 
durvább, világosabb s fénytelenebb lett el­
vesztette értékét, csak kis darabot lehet fel­
használni szücsipari célokra. A pézsmapoeok 
bundájának értékesítéséből remélt haszon 
füstbe ment, a szapo ra állat azonban itt van 
a szomszédunkban s terjeszkedik a vizek 
mentén. Csehországban már kimondották, 
hogy irtása szabad és kötelező, különösen a 
földbirtokosokra nézve.

Ez az állat még nem lépte át Magyar­
ország határait. De ha eléri a Duna-meden­
cét, a Vág, Nyitra, Zsitva, Garam vize men­
tén elszéledhet az ország minden részébe. Ez 
nemcsak tógazdaságunk, csekély rirstermelé- 
sünk végét jelenti, hanem a költséges viz- 
épitőszeti berendezéseink veszedelmén kívül 
a mezőgazdaságra háramló rettenetes káros.

Mindenki kisérje figyelemmel ezt az uj 
ellenséget, amely óvatos, vízben bujkáló, éj­
jeli állat s ha gyanús dolgot lát, jelentse a 
hatóságnak, vagy a Természettudományi Köz­
lönynek, hogy ez a négylábú ellenség is be- 

■ tört Európa éléskamarájába.
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Megkezdik ma a lisztárulást. i
A hatósági boltokat megnyitják

Végre elérkezett a nagy nap. Ma meg­
kezdik működésűket a városi liszt- és tér* 
mény e árusító üzletek.

Az utóbbi néhány nap alatt, amióta az 
élelmezési kérdés vezetését kezébe vette, de- 
rekas munkát végzett Lukács Ödön főjegyző, 
akinek Rimanóczv Béla segédkezett a szer­
vezés nagy körültekintést igénylő munká­
jában.

A város különböző pontjain levő lisztes­
boltok fölött már tegnap ki volt feszítve a 
fehér vászonon a cim:

Városi 
liszt- és főzelékkereskedés.

A főjegyző igyekezett teljesíteni a tisz- , 
tán lisztkereskedők kérelmét, hogy ők is : 
árulhassanak lisztet s a 10 városi elárusító ■ 
helyen kívül három lisztkereskedésben is , 
árulnak városi lisztet, a városi boltokra nézve i 
megállapított feltételek és ellenőrzés mellett.

A kormány által a város részére egyen­
lőre átengedett 1000 méter mázsa búza átvé- ! 
telére Mezőkovácsbázára Lukács Ödön fő- 1 
jegyző Horthy Dezsőt küldte ki, tehát 
pár nap múlva megérkezik ez az 1000 mé­
termázsa búza.

Lukács Ödön főjegyző különben addig 
is gondoskodott lisztkészletröl.

A földmivelési miniszter engedélye alap- ' 
ján a főispán az Áruraktárban nagyobb I 
mennyiségű nullás lisztet, tengeri 'grízt na- j 
gyobb mennyiségben vett zár alá : ugyan- l 
csak ott zár alá vettek rizs-lisztet, amelyből 
búzaliszttel keverve, jó kenyeret lehet elő- ' 
állítani, továbbá babot, nagyobb mennyiség­
ben, amelyet szintén a városi boltokban bo- I 
csátanak áruba.

Gondoskodott továbbá a főjegyző 10 
waggon kitűnő burgonyáról.

A közönség tájékoztatására a következő i 
hivatalos hirdetményt adta ki a főjegyző:

Tudomására hozom a város közönségé- 1 
nek, hogy a város által beszerzett liszt- 
nemüek kis mennyiségekben való árusítása 
folyó hó 24-én, azaz szerdán reggel a kö­
vetkező városi elárusító helyeken u. m.

Olaszi városrészben: Széchenyi-tér 5. 
szám. Rákóczi-ut 55. sz. Temető utca 8. sz. 
alatt.

Újváros városrészben : Szent László- 
tér 5. sz. Szent László tér 16. sz. Telcky 
utca 4. sz. és Vitéz-utca 44. szám alatt.

Váralja, Velence, Külváros és Csillag­
város városrészekben : Kolozsvári-utca 5Ó. j 
sz. Szarvas sor 89. sz. Bánya-sor 1. szám 
alatt megkezdődik.

E városi elárusító helyeken kívül Kol 
liner Miksa Szent László-tér 12. sz.. Spitzer 
Sámuel és fia Zölfa utca és Spitzer és Kohn 
Nagypiae tér Kugler házban levő lisztkeres- i 
kedésében is fognak lisztet árusítani.

Ez elsősorolt helyeken csakis utalvány- I 
szelvények ellenében vásárolható liszt a ; 
következő hatóságilag megállapított árakon : i 

Finom tészta liszt (nullás liszt) kilogra- | 
monként 72 fillér. Főzőliszt (70 százalék 
búza és 30 százalék árpaliszt) kilogramon- 
ként 64 fillér. Kenyérliszt (50 százalék 
búza és 50 százalék tengeriliszt) kilogra- 
monként 50 fillér. Kenyérliszt (25 százalék 
búza, 25 százalék rozs és 50 százalék ten­
geriliszt) kilogramonként 48 fillér.

A fenti hatósági liszt árak nemcsak a 
városi elárusító helyeken, hanem az egész 

város területén érvényísek úgy, hogy bár 
melyik kereskedő, aki lisztet hoz for­
galomba a hatósági áraknál magasabb 
árakat nem számíthat.

A városnak ezidőszerint rendelkezésére 
álló iisztmennyiséget számba véve a március 
hó 21-31-ig terjedő időre szóló utalvány­
szelvény ellenében a családhoz tartozó s be­
jelentett minden személy után:

főzőlisztből fél (Vs) kilogram.
a fenti időre szóló kenyérliszt utalvány­

szelvény ellenében pedig bármelyik fajta 
kenyérlisztből egy kilogram vásárolható. I

Miután pedig a város ezidőszerint főző- i 
liszttel nem rendelkezik, ennélfogva a főző­
lisztre szóló utalvány-szelvény ellenében főző­
liszt helyett ezidőszerint fél kilogram nullás­
liszt vásárolható.

Tekintettel arra, hogy a szelvényes-utal­
vány füzetkék már az elmúlt időről is, 
vagyis március hó 1-étől is ki lettek adva, 
ennélfogva a március hónapra szóló 4 drb. 
heti szelvény csak egy heti érvénnyel bir. 
Úgy, hogy a március hónapban még hátra 
lető időre személyenkint csak fél kilogram 
főzőliszt és egy fél kilogram kenyérliszt 
vásárolható.

Minthogy pedig a személyenkint kiszol­
gáltatható liszlmeenyiség a város rendelke­
zésére álló lisztkészletéhez igazodik, ennél­

fogva a városi hatóság esetenként fogja 
meghatározni és tudatni, hogy egyes idő­
szakokban az utalvány szelvények mily 
mennyiségű liszt vásárlására jogosítanak.

Mindazok, akik az összeírások alkal­
mával azt jelentették, hogy kenyérszükség­
letüket házilag fedezik, azok mindkét liszt­
fajtára (főző- és kenyérliszt) kapnak szel­
vényes utalvány füzeteket. Ázok pedig, akik 
az összeírásnál azt jelentették, hogy ko- 
nyérszükségletüket üzletben vagy piacon 
szerzik be, azok csak főzőtisztre kapnak 
utalvány-füzeteket.

A szelvényes utalványok használatánál 
a következők tartandók szem előtt:

A szelvényes utalványok, melyek a csa­
ládfő nevére szólnak és másra át nem ru 
házhatók, két lisztfajtára vonatkoznak, még 
pedig kenyérlisztre és főzőlisztre. A kenyér 
liszt a m. kir. belügyminiszter ur által el­
rendelt keverési arányban búza és tengeri- 
liszt vagy rozs- és tengeriliszt keverésből ál- 
littatik eíő.

A főzőliszt szintén a vonatkozó minisz­
teri rendelet szerint búza és árpaliszt, 
avagy rozs és árpaliszt keverékből állit- 
tatik elő.

A liszt utalványok egy-egy személyre 
szólnak s minthogy a liszttel való ellátásról 
a hatóság 6 hónapra gondoskodik egyszerre, 
ennélfogva egy-egy személy három utalványt 
kap összesen 24 hétre 24 szelvénnyel ellátva, 
külön a kenyér és külön a főzőlisztre. Tehát 
pl. egy 5 tagú család 15 utalványt kap 120 
szelvénnyel külön a kenyérlisztre és külön a 
főzölisztre egy füzetben.

Mindazok, akik bizonyos mennyiségű 
lisztkészletet jelentettek be, csak azon időtől 
szóló szelvényeket kapnak, amely időtől arra 
szükségük van.

Úgy a kenyérliszt, mint a főzőlisztre 
vonatkozó szelvények egyelőre a fentebb 
meghatározott mennyiségű lisztre szólnak.

Az utalvány-szelvények ellenében és a 
hatóságilag megállapított árak lefizetése mel­
lett csak az előbb felsorolt elárusító helyeken 
lehet lisztet vásárolni.

Az utalvány szelvények csak azon a hé­
ten érvényesek, amely hétre ki vannak ál 
litva. Egyszerre csak arra a hétre szóló szel­
vény vagy szelvények ellenében lehet lisztet 
kapni. Tehát pld. April 1—7 ike közt a már­
cius 21—31-re szóló szelvény már nem ér 
vényes, viszont március 21—31-ike közt az 
április 1—7-re szóló szelvényt előre bevásá­
rolni nem lehet.

A szelvényeket a családfő nevére szóló 
füzetkéből előre kitépni nem szabad. A szel­
vények kiőágását az elárusító helyeken mű­
ködő pénztári személyzet végzi. Ennélfogva 

a szelvényfüzetet minden egyes vásárlás al­
kalmával az elárusító helyen be kell mutatni.

Azok, akik Nagyváradról időközben vég­
leg elköltöznek, kötelesek a részükre kiadott 
lisztutalványokat a város közélelmezési ügy­
osztálynál (Városháza, földszint 9. sz. alatt) 
beszolgáltatni.

Minden visszaélést a hatóság szigorúan 
megtorol. Esetleges panaszok a városi köz­
élelmezési ügyosztályban jelentendők be.

Minthogy a hatóságnak nem lesz mód­
jában a kiadott liszt utalványokon felüli 
mennyiségű lisztet kiszolgáltatni, felhívjuk a 
családfőket arra, hogy ennek szem előtt tar­
tása mellett a legtakarékosabban osszák be 
a részükre kiadott mennyiségeket.

Ez alkalommal a kenyér árak a követ 
kezőképen állapíttatnak meg.

1. */ü rész búzaliszt és ’/a rész tengeri­
liszt keverékéből álló kenyérnek kilója 50 
fillér.

2. l/< rész búzaliszt, */< rész rozsliszt és 
1 j rész tengeriliszt keverékéből álló kenyér­
nek kilója 48 fillér.

Minden a város területén kenyér árusí­
tással foglalkozó sütő, vagy pékiparos, piaci 
árus és kereskedő a kenyérért a fent meg­
határozott áraknál többet nem számíthat.

A kenyérárusitók a kenyeret csak hely­
ben árusíthatják és a városból ki nem szál­
líthatják s mindaddig mig a város tanácsa 
másként nem rendelkezik, egy egy személy 
részére naponkint és egyénenkint 250 gramm­
nál több kenyeret el nem adhatnak.

E személyenkinti mennyiség számításba 
vétele mellett kell kielégíteni az egyes csa­
lád napi kenyér szükségletét. Egy család ré­
szére azonban naponként 3 kilogramm ke­
nyérnél több el nem adható.

Ezen határozmányok állandó ellenőrzése 
végett a lisztkereskedéssel avagy a kenyér 
árusítással foglalkozók kötelesek á fent meg­
határozott lisztárakat és kenyérárakat fel­
tüntető táblát üzlethelyiségük előtt (kívül a 
bejáratnál) látható helyen az árusítás tar­
tama alatt a vásárló közönség tájékoztatására 
kifüggeszteni.

Á ki e rendelkezések ellen vét, azt meg­
szegi, kihágást követ el, az 1914. évi L. t.-c. 
alapján két hónapig terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel sújtható.

Ezenkívül az a sütőiparos és kenyéráru- 
eitó, aki az alőbbi rendelkezéseket pontosan 
be nem tartja, azzal is büntetve lesz, hogyr 
a városi hatóságtól többé lisztet nem kap.

Tudatom a város közönségével, hogy a 
városi közélelmezési ügyosztály a lisztutal­
ványokat mindazok részére, a kik még ed­
dig meg nem kapták sürgősen kikézbesit- 
teti, kérem tehát, hogy várja be e nagy 
physikai munka elvégzését türelemmel, az 
elárusítóhelyeken pedig nyugodt viselkedé­
sével legye lehetővé azt, hogy a kirendelt 
személyzet kellőkép kiszolgálhassa, ilykép a 
reá várakozó nehéz kötelességet a közönség 
érdekeinek megt’elelőleg teljesíthesse.

Figyelmébe ajánlom a város közön­
ségének, hogy a közélelmezés rendjének 
biztosítása nemcsak a hatóságnak, de a vá­
ros minden polgárának hazafias köteles­
sége, bizalommal kérem tehát, hogy e nehéz 
munkában a hatóságot támogatni s minden 
visszaélésre a hatóság figyelmét felhívni 
szíveskedjék.

Nagyvárad, 1915. évi március 22-én.
A városi tanács megbízásából

Lukács Ödön 
főjegyző, 

polgármester helyettes.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János-utca 3. szám.



9 Hadi HitelintézEt HagyMan.
A helyi képviselőség 
megkezdi működését.

A Magyar Hadi Hitelintézet nagyváradi j 
képviselősége, mint már irtuk, megalakult. 
A nagyfontosságu uj intézmény különösen 
a közgazdasági tényezőket: a vállalkozásokat, 
iparíizemeket, kereskedelmi és forgalmi érde­
keket van hivatva szolgálni a mai nehéz 
pénzügyi viszonyok között uj ;hitel nyújtása 
által.

Az intézet célja szóval, hogy azon hitel­
igényeken segítsen, amelyeknek kielégítését 
a háborús állapot megnehezítette, sőt részben • 
lehetetlenné tette s amelyek a létező pénz- ' 
intézetek részéről jelenleg kellő ellátásban 
nem részesülhetnek. Főleg a közép és kis- i 
iparosoknak és kereskedőknek most előállt j 
és a körülményektől indokolt, jogos üzleti 
hiteligényeit lesz hivatva lehetőleg kielé­
gíteni.

Hitelt kizárólag"üzleti célokra és csak 
váltó alakjában nyújt és pedig megfelelő ke­
zességre, vagy biztosítékra, továbbá sze­
mélyi hitel és tárcaváltók alapján. A legma­
gasabb hitel 5000 korona, a legkisebb 100 
korona.

Az óriási tőkével megalakult részvény­
társaság a nagyváradi képviselőség rendelke- ; 
zésére kihelyezés céljából félmillió koronát ' 
bocsátott.

A kamat mindenkor az Osztrák-Ma­
gyar Bank kamatlábánál legfeljebb 1 és fél 
százalékkal lesz magasabb.

Kölcsönök iránt már most lehet jelent­
kezni a Nagyváradi Takarékpénztárnál, a 
melyet a szindikátus a nagyváradi képviselő­
séggel megbizott.

Az uj pénzforrást, amely a háború által > 
teremtett nehéz viszonyok között közgazda­
sági viszonyaink javítására oly kedvező fel­
tételek mellett kínálkozik, ajánljuk iparosaink 
és kereskedőink figyelmébe.

Visszaélés a parasztasszonyok 
hiszékenységével.

A háború csalója.
— Saját tudósítónktól. —

Bármilyen nemes és minden erőt felül­
múló küzdelmet fejtenek ki a mi katonáink 
a harctereken, bármilyen igaz és őszinte 
szolidaritás kapcsolja össze az itthonmara- 
dottak szivét, akik mindent megtesznek a 
harcoló katonák könnyebbségére, azért mégis 
akadnak lelketlen és az emberi természetből 
kivetkőzött egyének, akik még ebben a ne­
héz és súlyos időkben is arra törekednek, 
hogy a könnyen hívőket, a tapasztalanokat 
becsapják.

Ilyen nemtelen esemény szereplője S. 
Mózes mezőberényi lakos, aki a falubeli 
asszonyoknak tábori levelező lapokat és le­
veleket irt, amelyeket ezek a harctéren küzdő 
férjeiknek küldtek el.

Ezen munkájáért a jószivü parasztasz- 
szonyoktól libákat, rucákat, tojást kapott, 
azonkívül öt-hat koronát is szedett az 
asszonyoktól. S. Mózes azonban furfangos 
volt és hogy a „Vörös Kereszt“-tel való 
összeköttetéseit igazolja, a „Vörös Kereszt“

nevében saját magának levelezőlapokat kül- i 
dött, amelyekben majd arról értesítették őt, . 
hogy ez vagy az a falubeliem közül meg- ' 
halt vagy megsebesült, majd pedig arról, 
hogy a kért dolgokat címére elküldték.

Csalásait S. Mózes igen sikeresen foly- I 
tatta, a falubeliek közül mindenkinek bírta 
a bizalmát és a sok ajándék, meg a pénz 
gyűlt S. Mózes házában.

A büntető balsors azonban utólérte a furfan­
gos csalót. Ugyanis Cinkovszky Pál gyanút 
fogott, megkeritett egy ilyen S. Mózes nevére 
szóló állítólag a „Vörös Keresztitől“ érkező 
levelező lapot és ezt azután a „Vörös-Ke- l 
resztének megküldötte. Amikor a Vörös- I 
Kereszt értesült erről a manipulációról azonnal I 
megtette 8. Mózes ellen a feljelentést, akit i 
a Vörös Kereszt feljelentése alapján a gyulai 
vizsgálóbi ró letartóztatott.

Jl megvakult katonákért
A háborúban megvakult katonák javára 

9 K összeget kaptunk az újvárosi irgalmas 
nővérek Immaculata intézetének körös-utcai 
telkén berendezett katonai kórház sebesültjei 
és betegei részéről a következő sorok kísé­
retében.

„Azt szoktuk mondani, ha valakit vagy 
valamit nagyon szeretünk : Úgy szeretjük, 
mint a szemünk fényét. Nektek kedves baj­
társak, akik a harci tüztől lelkesen égő 
szemmel indultatok velünk együtt hadba és 
visszatérve világtalanul immár egész éltete­
ken át mélységes éjszaka borul reátok, a ti 
hazátok iránt való szerelmetek nagyobb volt, 
odaadtátok érte szemetek fényét is.

Nagyon érezzük, hogy ti vagytok en- j 
nek a világháborúnak legnagyobb vesz- | 
tesei. Ti előttetek örökre bezárni a nap- i 
fényes világ, nektek nem lesz többé nap­
palotok. Nem láthatjátok az édes szülők, a 
szerető hitvestárs a picsiny gyermekek mo­
solygó és titeket boldogító tekintetét.

Mély részvéttel fordulunk felétek. De I 
szánakozásunkkal nem akarjuk éreztetni 
még jobban nehéz sorsotokat. Ellenkezőleg, I 
abban a sötét éjszakában, mely körül vesz | 
benneteket egy mécsesnyi világosságot aka­
runk gyújtani alulirt bajtársaitok azon nem 
kevesekkel együtt, akik a ti és családotok 
felsegitésére tehetségünk szerint filléreinket 
összeadjuk. Nehéz szivetek keserűségét éde­
sítse meg a tudat, hogy ha nem is adhat­
juk vissza nektek, amit elvesztettek, súlyos 
áldozatotok nem volt hálátlanokért.“

Adakoztak : Kereszkn György közlegény 
I 20, Petrika Flórián 38, Márkus József 20, 
| Hajdú Károly őrvezető 54, Végh Sándor 16, 
I Skalski Mthály 20, Ladunyak György 20, 
i Szántó Sándor 10, Dusza Imre 20, Debre- 

czenyi Mihály 20, Irisich Johan őrvezető 10, 
Tamas Droszdek 10, Mirkovics Jován 10, 
Nagy András 20, Bállá Ignác káplár 20, 

| Papp Gábor 20, Márián János 40, Papp 
j Valér 20, Everth János káplár 20, Balázs 
! Kálmán szakaszvezető 40, Szurkás Tógyer 
I őrmester 20, Kasztelich Vinka őivezető 32, 

Petri Károly 20, Jovánovics Kriszta 10, 
Lajos Elek 20, Dóczy Sándor őrmester 20, 
Opricza Tódor őrvezető 10, Tóth Lajos 20 
fillér, Meilinger Antal őrvezető 1 kor., N.

| N. 2 korona. Összesen : 9 korona.

* Értesítések a Népszövetségből.
I Tekintettel arra, hogy csütörtökön ünnep 
' lesz, a Népszövetségi Hitelszövetkezetben be­

fizetések 26-án, pénteken délután 2—6 óráig 
eszközöltetnek. — A csoportvezetőkkel úr­
datjuk, hogy újabban nagymennyiségű nap­
tár érkezett s akinek szükséges a nap bár­
mely órájában az Otthonban átvehetik.

Jl Katholikus Kör ünnepélge.
Csütörtökön a Katholikus Kör nagy­

szabású ünnepélyt rendez, amely a csütör­
töki ünnepre való tekintettel — egyúttal a 
pénteki közművelődési estét is helyettesíteni 
fogja. A csütörtöki ünnepélyen ehhez képest 
a közművelődési esték 20 filléres belépti je­
gyei érvényesek.

Az ünnepélyen a nagy nyilvánosság 
előtt is bemutatják dr Krüger Aladár és 
Beleznay Antal „Ave Caesar“ cimü nagy­
hatású melodrámáját, Barabás Erzsiké mű­
vészi zongora játéka és Györlfy Józsefné 
pompás éneke szintén kimagasló pontjai 
lesznek az estének. Előadást Follmann Géza 
a jeles képzettségű fiatal tudós tart, aki 
Jeruzsálemről fog beszélni és saját kitünően 
sikerült eredeti szentföldi fényképfelvételeit 
mutatja be. Az ünnepély részletes programja 
a következő :

1. Chováu. a) Magyar hangulatképek, b) Cha- 
minde Pierett. Zongorán előadja : Barabás ■»- 
zsike.

2. Dr Krííger—Beleznay. »Ave Caesai«, mel«- 
dráma. Szavalja: Takáesy Dénes. Z mgorán kíséri 
Beleznay Antal.

3. a) Setényi. Visszajönnek a tavaszi álm»k.
b) Mozart. Biilcsődal.
c) Belaznay. Megásták eey huszár sírját az 

uzsoki völgyben. Énekli Györlfy Józsefné. Zongorán 
kiséri Beleznay Antal.

4. Jeruzsálem. Vetített képekkel kisért előadás, 
tartja Follmann Géza.

Az ünnepélyt holnap a Kath. Kör Szent 
László termében tartják meg; kezdete d. u. 
fél 6 órakor.

a a ■
* Uj caillagkeresztes hölgy« 

Mária Jozefa kir. hercegasszony Gudenus 
Ervin bárónő szül. Morseg, illetőleg Pieard 
bárónőnek a csillagkereszt-rendet adomá­
nyozta.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter dr 
Wolf Dezső pénzügyi fogalmazó gyakorno­
kot a nagyváradi kir. pénzügyigazgatóságnál 
a X. fizetési osztályba a dési pénzügyigaz­
gatósághoz pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

* A Kath. Kör* vetítő*estéje. Igen 
élvezetes, magas nívón álló előadást tartott 
tegnap a Katholikus Körben Báthory Fe­
renc felsőkereskedelmi iskolai tanár. Ötö­
dik lappföldi útját beszélte el, melyet a Tu­
ráni Társaság és a Nemzeti Muzeum meg­
bízásából a múlt év nyarán tett. Bevezetőjé­
ben a Turáni Társaság célját ismertette. 
Minden turáni fajt egyesíteni közös tö­
rekvésekben, melyeknek élén a magyarok állja­
nak. Előadása folyamán igen szépen ecse­
telte a lappok életét, kik észak hómezőin 
távol a világ zajától legjobban megtartották 
ősi szokásaikat, vallásukat. A Norvégiában 
élő lappok ismertetése közben kitért egy pár 
évvel ezelőtt tett útjára, mikor ugyanazon 
helyen jár az országát megismerni akaró 
Haakon norvég királlyal, s találkozott vele.

i A király kezet szorítván vele, beszédbe 
elegyedett. Báthory Ferenc a király kérdéseire 
elmondta a lappok közt szerzett tapasztalatait, 
amit a király nagy érdeklődéssel hallgatott.

! Ebből kifolyólag egy bájos idilet beszélt el 
1 az előadó Báthory Ferenc. A király a lapp
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fizetnek. Az olvasási határidő 14 nap; köl- I i 
csönzés mindennap d. e. 9—12, d. u. 4—5. ; 
óráig.

* Éles töltények a gyermekek 
kezében. Mióta a háború kitört, s külö­
nösen a mióta sebesültek érkeztek Nagy ' 
váradra, nagymennyiségű szerb, orosz, sót : 
Manlichar puskákhoz való éles töltények 
forognak a közönség kezén. Nem túlozunk, 
ha azt mondjuk, hogy valósággal közkézen 
forognak ezek a veszedelmes apró jószágok. 
Egyik tanitó megdöbbenve panaszkodik hoz­
zánk intézett levelében, hogy napról-napra 
egész csapattal szedi el a még ki nem lőtt 
éles töltényeket 8 -10 éves növendékeitől, 
akik játékszernek használják, bicskával fe- I 
szegetik, kővel ütik azokat. Szerencse, hogy 
még eddig nem történt nagyobb szeren­
csétlenség. De ami eddig nem történt meg, 
meg történhet bármely nap. A szülők is 
több gondot fordíthatnának arra, hogy gyer­
mekeikhez ne jusson ez a veszedehnss do- i 
log, amelyből nagyon könnyen katasztrófák ! 
lehetnek. A katonai hatóság és a rendőr­
ség is találhatnának valami módot, hogy 
elhasználni! in éles töltények, amelyek kü­
lönben is értéket képviselnek, ne kerül­
hessenek a közönség, különösen pedig a 
gyermekek kezébe.

* & megfogyott polgárőrség ki- 
’ egészitése. Lobermayer Gyula polgár­

őrparancsnok a következő felhívást teszi 
közzé a bevonulások folytán megfogyatkozott 
polgárőrség kiegészítése érdekében:

Nagy várad thv. város nagyérdemű Kö­
zönségéhez! Városunk területén 1914. évi 
szept. hó 15 tői kezdődőleg teljesít polgárőr­
ségünk szolgálatot.

Nemcsak közönségünk vagyon- ős köz­
biztonsága érdekében történik ez, hanem az 
élelmicikkek árusításának ellenőrzése végett 
is a piacokon, miről eléggé tanúskodik azon 
kedvezőbb állapot, hogy a vásárlókat az el- 

í adók a magasabb árakkal nem terhelhetik 
meg.

A katonai behívások és sorozások miatt 
azonban polgárőrségünk létszáma annyira 
megfogyott, hogy a magára vállalt kötelezett­
ségeknek kizárólag azon esetben tud ponto­
san megfelelni, ha taglétszáma gyarapodik. 
Ezen ok miatt fordulok kérésemmel társa­
dalmunk azon komoly férfi tagjaihoz, kik 
bármely okból felmentettek a katonai szol­
gálattétel alól, — lépjenek be minél számo­
sabban kötelékünkbe annál is inkább, mert 
a jelenlegi háborús idő alkalmával minden 
magyar embernek egyébként is erkölcsi kö­
telessége bármely irányban is városával, ha­
zájával szemben a legmesszebbmenő szolgá­
latokat teljesíteni.

Azon biztos reményben ismétlem meg 
tiszteletteljes kérésemet, hogy városunk ha 
zafias polgársága azt megszivleliXés polgárőr­
ségünk testületébe belép. Lobermayer Gyula 
p. ö. parancsnok.

* Temetések. Nagy részvét mellett 
ment végbe tegnap délután özv. Soltész Jó- 

: zsefné temetése. A temetésen megjelent a 
posta- és távirdahivatal igazgatósága és tisz­
tikara, nagyszámú ismerős és jóbarát. A 

, ravatal egészen el volt borítva szebbnél- 
: szebb koszorúkkal és szalagokkal. A teme- 
i tési szertartást Imrik Zoltán c. kanonok vé- 
' gezte segédlettel. A szertartás után az érc- 
! koporsót, amely a család koszorúival voltbo- 
| ritva, feltették a 4 es fogatú üvegdiszkocsira 
i s megindult az impozáns gyászmenet az 
' olaszi temetőbe, ahol a családi sírhelyen örök 
I nyugalomra helyezték.
! Szintén tegnap délután helyezték örök
I nyugalomra Zachariás János nyug. Máv. fő-
i raktárnokot. A temetésen megjelent a Máv.

egész személyzete diszlobogóval. Ottan volt

nép közzé vegyülve több lappal szóba ál- j 
lőtt. Eközben az egyik lappférfi odaszólt a 
királynak, ki az egész családját magával 
vitte kőrútjára „Mondhatom szép feleséged 
van“ mire a király jó kedvüen felelte: 
Örülök hogy egy nézeten vagyunk. A lapp 
csak „te“ t ismer. E kitérés után bemutatott • 
fonográfon három jellegzetes lapp éneket is, : 
melyek eredetiségüknél fogva nagy tetszést ‘ 
arattak. Sok érdekes dolgot mutatott még I 
be a sátorban lakó nomád és a földkuny- | 
hókban lakó „civilizált“ lappokról. Az elő- | 
kelő közönség nagy élvezettel hallgatta a ' 
pompás előadást, melyet szebbnél szebb 
vetített képek kísértek. A közönség szűnni | 
nem akaró tapsokkal jutalmazta a tudós ' 
előadót.

* Bizonyítvány vizsga nélkül. 
Esztergomból jelentik : A főgimnázium ta- i 
nári kara a múlt hőt folyamán igen érdekes 
határozatot hozott arra az esetre, ha ne­
talán hamarább kellene befejezni a tanévet . 
és be kellene zárni az iskolát. Megállapí­
totta ama ifjak érdemjegyét, akik a sorozá­
son beváltak katonáknak és ezek közül 
csak azok kötelesek vizsgára menni', akik 
kétesen állanak, mig a többiek vizsga nél­
kül kapnak érettségi bizonyítványt. Ez ügy­
ben a főigazgató fog véglegesen intézkedni, 
aki a közel jövőben Esztergomba jön. A 
főgimnázium alsóbb osztályaiban is el­
végzik március végére az előirt tananyagot 
és igy semmi sem fog útjában állani an­
nak, hogy a kilátások szerint hamarább 
bezárják a tanévet és az iskolákat.

* A novarai csata évfordulója. 
Tegnap ünnepelte meg a 70. gyalogezred a 
novarai ütközet évfordulóját, mely csatában 
Radveczky fővezérsége alatt többek közt a 
70. ezred is dicsőséges részt vett. Az ün­
nepi évfordulót az idén egészen csendben 
ülték meg. Reggel 9 órakor a várban tábori­
mise volt, melynek befejeztével Savrnja 
százados hazafias lelkes beszédet intézett a le­
génységhez. Délután a várban a legénység szá­
mára érdekes versenyeket rendeztek, este pedig 
a tisztikar a Fekete Sas szálloda éttermében 
vacsorára gyűlt össze, melyen a helyőr­
ség többi csapattesteinek tisztikara is meg­
jelent.

* Tilos az élelmiszerek kivitele.
A belügyminisztertől tegnap rendelet érke­
zett Biharvármegye alispánjához az élelmi­
szerek szállítása tárgyában. A miniszter a 
leghatározottabban meghagyja hogy a jövő­
ben semmi néven nevezendő élelmiszert az 
ország területéről kivinni nem szabad. Az 
élelmiszerekhez tartoznak természetesen a 
gabonanemüek is. Az esetben ha valamely 
élelmiszert mégis ki akarnak szállítani, úgy 
a szállításhoz az Országos Gazdasági Bizott­
ság előzetes engedélyét kell megszerezni. A 
miniszternek eme rendelete bár jót késett, 
mégis lényegesen befolyásolni fogja 
élelmiszerek árait s akkor talán 
lesz a helyzet Biharmegyében és 
radon is.

* Könyvkölcsönzés a 
könyvtárból, a városi könyvtár­

az 
türhetőbb 
Nagyvá-

városi
_____ _ --bizottság 

tudatában van annak a jótékony hatásnak, 
amelyet a könyvek gyakorolnak a mai ne­
héz időkben a fölizgatott lélekre, elhatározta, 
hogy csekély évi dij ellenében a Városi Nyil­
vános Könyvtárból kölcsön könyveket ad ki, 
mindazon állandó nagyváradi lakosoknak, 
akik egy évre 6 korona olvasási illetéket le-

az állomási főnökség tisztikara. A kartáraak 
és barátok szép koszorúkat helyeztek a ko­
porsóra. A temetési szertartást Imrik Zoltán 
o. kanonok végezte. Mindkét temetést 
Veiszlovits Adolf és fia temetkezési válla 
lata rendezte.

* Háborús emlék. Baka: Mégis bo­
lond ember ez a kéményseprő : ott is vakar, ahol no« 
viszket (T. i. a kéményben)!

* Botrány egy középiskolában.
Az egyik nagyváradi középiskolában, teg­
nap sajnálatos botrányt idézett elő egy meg - 
gendolatlan ifjú. Ez ügyben az intézet ve­
zetősége, mely mindenkor mintaképe volt az 
ifjúság nevelőinek, a legszigorúbb vizsgáin- 
latot indította meg. A sajnálatos eseményről 
a következőket adjuk A jelzett tanintézet 
növendékei tegnap reggel korábban jelentek 
meg az iskolában. Óra előtt ugyan miről 
tárgyalhattak volna az ifjak mint Przemysl 
elestéről. Minden tanuló el volt keseredve 
és az oroszt szidva dicsőítette a hős védő 

i sereget. A feldühösített diákok annyira 
izgatottak voltak, hogy talán puszta kézzel 
neki mentek volna valami muszka hadnak, 
mikor az osztályba lépett. G. növendék. Az 
ifjak egyszerre rontottak rá.

— Hallottad, hogy Przemysl elesett ?
— Úgy kell! Nagyon jól van I Felelte a 

tanuló, aki egy közeli községből való és még 
ráadásul egy tisztviselőnek a fia. A tanulók 
a kárörvendő hang hallatára valósággal fel­
bőszültek. Ökölbe szorultak a kezek és ki 
tudja mi nem következik be, ha a legkriti­
kusabb pillanatban be nem lép a tanár. Az 
osztály hangulatán azonnal észre lehetett 
venni, hogy valami rendkívüli dolog történt. 
A tanár érdeklődött is a szokatlan hangulat 

’ oka után, mire az egész osztály felállott és 
! előadta a súlyos vádat. A tanár azonnal meg 

indította a vizsgálatot. A tanulókat egymás­
után hallgatták ki jegyzőkönyvileg. A jegy­
zőkönyvi vallomások során a vádlott ifjú na­
gyon kedvezőtlen színben lett beállítva. Ki- 

. derült, hogy a tanuló helytelen nevelésben 
részesült s magyar hazafias érzülete nagyon 
gyenge alapon áll. Az eltévelyedett ifjú 
ügyét tanári értekezlet elé viszik s ma dön­
tenek sorsa felett. A büntetés méltó lösz a 
cselekményhez.

* Panem et circenses! Polgár 
(csöndes megadással): kenyeret és komédiát, kiáltott a 
a római nép. Ma mindakettő meg van. Mert ami a

■ kenyérrel történik, az tiszta komédia.
x Családi rum vaníliával vagy ana­

násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
; kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában

I Rákóczy-ut 7/B.
x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 

alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utea 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

* Modern berendezésű bútoro­
zott szobák hosszabb, rövidebb időre 
kapható. Nagy Sándor utca 4.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte* 
kelhetni a Gazdasági és lparbankrt.-nál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
■zámti házban egy 4 szobás utcai modem lakáa 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyan it egy 4 szobás utcai modem 
lakás a ^hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó Értekezhetni a Gazdasági fe 
Iparbank rt.-náh
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* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
Ab Iparkamara épületében (Teleki u. 11) egy 
varion lakás és az alagsorban egy mühely- 
hJyiség. azonnal.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
Mán alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jntá. 
■yoa áron axonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Koeeuth-ntea 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. x>ra utasítással 50 fill Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
»iájában Rákóozi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők

legjobb minőségben

Reichard Dezső 
cégnél 

IRélicczy-uton kapható.

x Kiadó lakáaok. A kamara szék- 
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban 
« műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét . .ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá 
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, ball s mellékhelyiség 
gekböl álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

■ ■ ■
Pályázat a budapesti 
egyetemi tanszékre.

A budapesti kir. magyar tudományegye­
tem hittudományi karán megüresedett ószö­
vetségi szentirástudomány tanszéke betölté­
sére ezennel pályázat hirdettetek.

E tanszékkel, ha nyilvános rendes tanár 
fog kineveztetni, évi <>000 (hatezer) korona 
fizetés, az 1904. évi I. t.-c., illetve az 1906. 
évi IX t. c. alapján járó szabályszerűen 
emelkedő személyi pótlék, (400, 1200, 2000 
korona) továbbá ötévenként 800 koronával 
emelkedő, legfeljebb 4000 korona kórpótlék 
nemkülönben 2000 korona lakáspénz, mely 
a III ik ötödéves kórpótlék után 2500 koro­
nára emelkedik, van egybekötve.

Ha pedig rendkívüli tanár neveztetik ki, 
4000 korona törzs fizetés és az 1904. évi I 
t.-c., illetve az 1906. évi IX. t.-e. alapján 
járó szabályszerűen emelkedő személyi pótlék 
W’L140t)’ 4000 kor ) továbbá öt,Jegyenként 
400 koronás ötödéves korpótlék és 1600 ko­
rona lakáspénz élvezete van egybekötve.

A pályázó kath. egyházi rendbeli férfiak 
korát, végzett tanulmányait, megfelelő theo-

logiai képzettségét, irodalmi munkálkodását 
és eddigi működését igazoló okiratokkal s az 

I egyházi hatóság elbocsátó levelével felszerelt 
folyamodványok, a folyamodó azon kijelen­
tésével kapcsolatosan, hogy hajlandó a rend­
kívüli tanári kinevezést is elfogadni, a m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszterhez 
címezve 1915 április hó 15 ig a budapesti 
tudomány-egyetem hittudományi karának dó 
káni hivatalánál nyújtandók be.

Mindazon pályázni kívánók pedig, kik 
eddig nem oly állást töltöttek be, mely ál­
láson eltöltött idő az 1912. évi LXV. t.-c. 
127. §a szerint beszámítható lenne, fel­
hivatnak, hogy pályázati kérvényeikben ko­
rábbi (szabad pályán töltött) idejük meg­
határozott részének beszámítására igény­
bejelentésüket is megtegyék.

Budapesten, 1915. március hó 16 án. A 
vallás és közoktatásügyi magyar kir. Mi­
nisztertől.

Pályázat a katonai reálisko­
lába. A m. kir. honvédelmi miniszter pá­
lyázatot hirdetett a katonai al- és főreális­
kolába való belépésre, amelyesben 206 kincs­
tári és 60 alapítványi és kedvezményes hely 
üres. A felvétel 1915 ben csak a katonai al- 
reáliskola I. s a katonai főreáliékola I., II. 
és III. évfolyamába történik. A katonai aka­
démiába a háború folyamán nem vé­
tetnek fel közvetlenül a polgári nevelésből 
az ifjak, azonban a leszerelés után kellő 
előképzettséggel biró ifjak, akik a háború 
alatt besoroztattak a katonai akadémiába be­
léphetnek.

Úgyszintén a hadtengerészeti akadó 
miába is lehet pályázni, ahol 16 ingyenes és 
féldijmentes magyar alapítványi helv lesz 
betöltve.

irodalom
KHB

Az Élet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (Szerkeszti: Andor József) március 
21 i száma a következő tartalommal jelent 
meg : Eleijelenségek a népek harcában. 
Marosi Arnold. — A levelesi napsugár. (El 
beszélés.) Anka János. — A gyöngyhalász 
dala. (Költemény.) Horváth Ákos. - Siva­
tagban, őserdőben . . . (Regény.) Sienkie­
wicz Bányai. — A háború és az állatok. 
Pásztor József. — Sóhaj. (Költemény.) Bá­
njai Zoltán. — N ina felelet. (Elbeszélés) 

. Zámloy Jenő. — Szegfű. (Költemény.) 
í Lóskai (Listyák) Jenő. — Kultúra. — Hét 

ről hétre. — Szerkesztői üzenetek. A gazdag 
tartalmat az érdekes és aktuális képek 
egészítik ki. Szerkesztőség és kiadóhivatal • 
Budapest, I. Fehérvári ut 15. Előfizetési ér 
félévre 10 korona. Mutatványszámot kész­
séggel küld a kiadóhivatal.

Uj Idők. Az északi harctérről egész 
sorozat szebbnél szebb érdekes fényképet kö

.8Z Pí Idők e heti számában, amelyek 
közül kiemeljük a przemysli képeket, továbbá 
a művészi hatású pillanatfölvételt huszá 
rainknak egy befagyott folyón való átkelésé 
ről, fotográfiát a kitűnő festőről, Mednyáuszky 
báróról, aki a harctéren vázlatokat készít. 
Képek a németek harcairól, Burg Ferdinánd, 
Markus József és Munkácsy feleségének arc 
képre Mühlbeck Károly ötletes fejlécei tar­
kítják még a lap illusztrációit, míg a szö­
vegrészből kiemeljük Lovik Károly „Ats és 
£cs c‘mü .erőteljes elbeszélését. Kémeii 
Sándor festői színekkel megirt cikkét a for 
rongó Indiáról, Somlay Károly bájos no 
yelláját (Bécsi kaland), a Pillanatfelvételek 
ötletes rovatát, Szász Károly és Kosztolányi 
Dezső verseit, apróbb cikkeit stb. Az Uj 
Idők szerkesztősége és kiadóhivatala Buda 
pest, VI., Andrássy-ut 16. Az előfizetési- díj 
negyedévre 5 kor, félévre 10 kor

A Népnevelési Közlöny március 
15-iki száma a következő tartalommal jelent 
meg : A tanítóság és a háború. — Gyűlnék 
a koronák. — Hivatalos. — Falusi gyemre 
kék a háborúról. — Szerbiai képek. — Kró- 
nika. — Szerkesztői üzenetek. Szerkeszti 
Bodnár János Előfizetési ára egy évre .) 
korona. A Biharmegyei Népnevelési Egyesi! 
let tagjai a tagsági dij (4 korona 50 fillér) 
fejében ingyen kapják. Az előfizetési és tag. 
sági dijakat Számborovszky Rezsőhöz a 
BNE. pénztárosához (Szent János u. 78) kell 
küldeni.

A „Vasárnapi Újság' március 21.iL 
száma újabb pompás harctéri képeket közöl 
öt főherceg találkozását a harctéren, képeket 
a nyugat galíciai tüzérségi harcokból, a kár­
páti harcterekről, a szentháboru kihirdetésé­
ről a budapesti mohamedán katonák közt, a 
lengyel légionáriusok harcairól stb. — Eg\ 
érdekes közlemény gróf Andrássy Gyula 
arcképével szól a kitűnő államférfin „Kinek 
bűne a háború“ cimü könyvéről. Szép­
irodalmi olvasmányok: Szemere György re­
génye, Szöllősi Zsigmond tárcája, Strug An­
drás lengyel regénye az 1905 iki forradalom­
ból. Egyéb közlemények : az elhunyt Márkus 
.József arcképe, a háború napjai s a ren­
des heti rovatok: Irodalom és művészet. 
Sakkjáték. Halálozás stb. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre öt ko­
rona. Megrendeld" a Vasárnapi Ujsá?" 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem­
utca 4)

Legújabb táviratok.
* IB 8

francia támadások folytonos 
visszaverése.

Nyugati hadszíntér.
Berlin, március 23. A [nagyfőhadiszállás 

jelenti:
A franciáknak Carencynál Arrastól 

északnyugatra ellenünk intézett két éjjeli tá­
madását visszavertük. Champagneban csapa- 
patáink néhány sikeres aknarobbantást vé­
geztek és egy Pou Sejourtól északra elle­
nünk intézett támadást visszavertek. A fran­
ciáknak Ombresnél- és Pireynél ellenünk in­
tézett kisebb előtörései eredménytelenek 
voltak.

Badonwillertől északkeletre egy állá­
saink ellen intézett támadás az ellenség 
súlyos veszteségei mellett tüzűnkben össze­
omlott. Ostendére ellenséges iépülők ismét 
több bombát dobtak, amelyek katonai kárt 
nem okoztak, de több belgát megöltek és 
megsebesítettek.

l?gy francia repülő Verduntól észak­
nyugatra tüzelésünk következtében fel­
robbant. Egy másik légi jármüvet, amelyen 
két francia altiszt ült Freiburgnál leszállásra 
kónyszeritehünk. A légi utasokat elfogtuk.

Jlz oroszok győzelmes üldözése
Keleti hadszíntér.

A Memelből elűzött oroszokat üldöző 
csapataink bevették Russisch—Krötinget 
és az oroszok által elhurcolt több mint 
3000 német lakost kiszabadították. Az oro­
szoknak az Orzyc két partján ellenünk in* 
tézett támadását visszavertük. (Min. ein. 
sajtóosztály.)



Tisza nyilatkozata 
egy olasz újságíró előtt.
Budapest, márc. 23. (Tud. conz-

táv.) A római „Stampa“ budapesti 
munkatársának Tisza István gróf a 
következőket mondta:

A jelenlegi helyzetnek és a 
két hatalom jövőjének figyel­
mes megvizsgálása alapot nyu jt 
arra, hogy a, mostani nehézsé­
gek barátságos megoldást nyer- \ 
hetnek, A két hatalom rá, van i 
utalva, hogy a benső barátság 
alapjait megvesse. Kívánom, 
hogy mindenekben az igazság | 
jusson érvényre.

Tisza a hazai dolgokról meg- 
nyugtató kijelentést tett.
10.000 ülést akarnak tartani 
az amerikaiak Wilson ellen.

Budapest, március 23. (Tud. cenz. | 
táv.) Milánóból jelentik : A Corriere ’ 
delta Serának táviratozzák, hogy az 
északamerikai Egyesült Államokban 
husvétkor az írek és az angolok tíz­
ezer gyűlést tartanak Wilson elnök 
politikája ellen.

Harc a Kárpátokban. 
3300 orosz fogoly.

Budapest, március 23. (Hivatalos.) 
A Kárpátoknak az uzsoki szorostól 
koniecnei nyeregig terjedő szaka­
szában a harcok tartanak. Az utolsó 
két napon ismét visszavertünk erős 
ellenséges támadásokat, miközben 
3300 oroszt elfogtunk.

Az egyik ütközetben, amely egy 
Wyszkow melletti magaslatért folyt, 
sikerült az ellenséget állásaiból ki­
verni, 8 tisztet és 685 főnyi legénysé­
get elfogni

A többi arc vonalon lényeges ese­
mény nem történt. Höfer. (Min. 
sajtóosztály).
Megtorpedózott angol gőzös.

Budapest, márc. 23. (Tud. cenz. 
táv.) Londonból jelentik, hogy „Con­
card“ gőzöst Soverein világítótorony­
nál megtorpedózták s a legénységet 
Doverben partra tették.
A német és francia repülőraj 

harca.
Budapest, március 23. (Tud. cenz. 

táv.) Baselból jelentik: A francia 
repülőraj a svájci határon összeüt­
között a német repülőrajjal., Hir sze­
rint a francia repülőrajt meg­
verték.
Vilmos császár Enver basához

Budapest, márc. 23 (Tnd. cenz. 
táv.) A „Frankfurter Zeitung“ írja: 
Vilmos császár Enver basának gra­
tulálva igy sürgönyzött: Legyen 
Isten továbbra is fegyvertársainkkal.
Elsüiyedt egy francia cirkáló.

Budapest, márc. 23. (Tud. ceuz. 
táv.) 1 konstantinápolyi Tarán 
szerint, Tenedosná egy francia, 
cirkáló elslllyedt.

Nagy csapatösszevonás 
Odesszában.

Budapest, márc. 23. (Tud. canz
táv) Milánóból jelentik, hogy 
Odesszában 2/iOOOO orosz vaa 
összevonva; százötven hajó szál­
lítja őket Midiába.

Agliardi bíboros temetése.
Budapest, március 23. (Tud. táv.) 

Rómából táviratozzék: Agliardi bí­
borost ma temették a San Lorenzói 
templomból. A temetésen megjelent 
Gaspari államtitkár, a diplomáciai 
kar, a pápai udvar, s a pápa fivére 
is. A holttestet szülőfalujába szál­
lították.

Lujza

(Étsy

(Sas 
Emi-

Heti műsor.
Szerdán : A kis király. (Kónyi 

felléptével.)
Csütörtök délután: Katica.
Csütörtök este : Délibáb-utca 7.

Emilia első fellépte.)
Pénteken: Mihály pópa leánya.

Ede drámája, a címszerepben Etsy
1 iával.)

Szombaton: Kabaré. (Teljesen uj 
sorral)

Vasárnap délután: A vasgyáros.
Vasárnap este; Akis gróf. (Kónyi Lujza 

fellépte.)

mü-

Etsy Emilia Nagyváradon. Ked 
vesebb vendéget alig hozhatott volna a Síig- 
ligeti-szinház igazgatósága Nagyváradra, mint 
azt a művésznőt, akinek két vendégjátékát 
örömmel jelentjük közönségünknek. Rövid 
pár hónapja, hogy eltávozott színpadunkról 
Étsy Emilia, aki fényes tehetségével, egész 
bájos lényével olyannyira meghódította kö­
zönségünket s amilyen emléket hagyott hátra 
maga után, bizonyára oly meleg és szeretet­
teljes lesz a viszontlátás ünnepe. Ünnepi 
estéi lesznek a színháznak is, amikor Étsy 
Emíliát újra lámpáink előtt köszönthetjük s 
bebizonyíthatjuk neki, hogy Nagyvárad szín­
házi közönsége máról holnapra nem feledi 
el azt, aki neki annyi igazi gyönyörűséget 
szerzett. A művésznő két érdekes darabot 
választotta vendégjátékai keretéül. Csütörtö­
kön este a Délibáb utca 7. cimü vígjátékban 
lép föl. Második felléptéül Sas Ede háborús 
drámáját: a Mihály pópa leányát választotta, 
amely országos kőrútjában Étsy Emíliával 
már Temesvárott is színre került.

Hirdetmény.
A város közélelmezóse szempontjá- 

felette kívánatos volna, hogy a ház­
tulajdonosok kertjeiket s minden alkalmas 
területeiket konyhakertészeti vetemények cél­
jaira felhasználják. Ezek a kis területek 
együttvéve nagymennyiségű élelmiszert biz­
tosítanának a város lakosai számira. A 
földmiv lésügyi minisztérium nagyváradi ki- 
rendeltsége kilátásba helyezte az itteni fe­
ministák egyesületének, hogy az egylet köz­
vetítésével jó minőségű s igen olcsó vető­
magvakat boesájt át, továbbá azt is, hogy 
városunkban egy keltő gépet állít fel s a 
felnevelésre való csirkéket igen csekély áron 
fogja az egyesületnél jelentkező munka­
nélküli nőknek kiadni. Felkéri a tanács 
ennélfogva azon háztulajdonosokat, kiknek 
konyhakortészeti célokra alkalmas területeik 
vannak, hogy ezeket erre a célra használ­
ják fel, a szükséges vetőmag szükségletei­
ket a nagyváradi feministák egyesületénél 
jelentsék bo. Felhívja továbbá azon munka- 
nélküli nőket, kiknek a baromfi tenyész­
tésre szükséges előfeltételei megvannak, mi­
szerint ugyancsak az említett egyesületnél a 
felnevelésre való csirkék kiadása iránt je- 

A szerkesztésárt Ideiglcaeson felelősi lentkezzenek. Nagyvárad, 19lo mire. 17-én, 
Dr. PAPP KÁROLY. •’ A városi tanács.

tői 
PdHÄZcSS

Ä huavétá számra szánt dolgozatokat 
szíveskedjenek t. munkatársaink o hét végéig hozzánk 
uttatni.

1883-915.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága a tanácsnoki állás betöltése folytáa 
megüresedett I ső aljegyzői állásnak válasz­
tás utján leendő betöltését a folyó évi április 
hó 8 án megtartandó rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, 
akik a Vili, fizetési osztálynak megfelelő 
3600 korona törzsfizetés és 1040 korona lak­
pénzzel javadalmazott I-ső aljegyzői állásra 
pályázni kívánnak, hogy pályázati kérvényü­
ket szabályszerűen felszerelve Nagyvárad thjf 
város főispánja Méltóságos Hlatky Endre úr­
hoz, mint a kijelölő választmány elnökéhez 
címezve hivatalomnál (Városháza I. em. 4- 
sz.) folyó évi április hó 3 ik napjának d. u. 
5 órájáig annyival is inkább adják be, mi­
vel az elkésetten beadott vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1915. évi március hó 18.
Rimler Károly, 
polgármester.

Első osztálya száraz 

szőlőkarók 
bármely mennyiségben kaphatók 

Weiszbargar ás Társa 
tűzifa telepén, a nagyvárad­

velencei vasútállomásnál.
Telefon : 683.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

ból



Póthirdetmény
egyes nitrogén tört anyagok készleteinek 

bejelentéséről.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tal* köxbiré teszi, hogy a magyar királyi 
ministeriumruk 780/915. M. E. szánni rende 
lete értelmében a kivételes időkre alkotott 
1912. LX111 törvénycikket kiegészítő 1914. 
I* törvénycikk 2. §-a alapján a nyers és 
tömény itet ammóniák vízből, kénsavas ammó­
niákból és mész nitrogénből (eálcium cyno 
mid) meglevő készletek két előző hirdetmény­
rendelkezéseinek épségben tartásával még a 
következők tartandók szemelőtt.

Az igénybevétel nem terjed ki azokra a 
készletekre, amelyek a katonai igazgatás 
megbízásának teljesítése végett feltétlenül 
szükségesek. Mezőgazdák és mezőgazdasági 
szövetkezetek mezőgazdasági célokra felhasz­
nálhatják : a mész nitrogénből azon készle­
teket, amelyek 1915 márc. 3 ik napján birto­
kokban vannak, valamint azokat, amelyek ré 
szűkre 1915 ápr. hó 15 ik napjáig szállíttat­
nak b) a kénsavas amnóniáktól az 1915. 
évi március hó 3 napján a birtokukban levő 
késeleteiknek egy harmadát akik mész nit­
rogén előállításával vagy árusításával foglal­
koznak mész-nitrogén mezőgazdáknak és 
mezőgazdasági szövetkezeteknek 1915. évi 
április hó lá-ik napjáig szállíthatnak.

Üzemek, amelyek nyers gázvizüket ed­
dig nem szokták értékesíteni vagy azt csak 
a környékbeli mezőgazdáknak szokták át 
engedni gázvizükkel a kereskedelmi minisz­
ter további intézkedéséig szabadon rendel­
kezhetnek.

Üzemek, melyeknek ehhez meg van a 
szükséges berendezésük, a katonai igazgatás 
kívánatéra kötelesek nyers gázvizet töményi- 
teni vagy azt kénsavas amnóniákká feldol­
gozni.

Gázviz birtokosai kötelesek szállitótar- 
tályaikat és szállító eszközeiket igénybe vett 
gázvizek elszállításának céljára a katonai 
igazgatás rendelkezésére bocsájtani.

Az igénybe vett s a katonai igazgatás ré­
szére végleg átvett készletekért a megálla­
pítandó kártérítés jár. Az anyagokat a ka 
tonai igazgatás részére való tényleges átvétel 
idejéig megkell őrizni, az anyagokért min­
den hónepra a bejelentés napjától az igénybe 
vétel napjáig fél százaléka az átvételi árnak 
kártérítés fejébtn jár. Ha az anyagot nem 
veszik át, úgy a három hómp minden nap­
jára jár kártérítés. A készlek felmentésére 
irányuló kereskedelemügyi minisztériumhoz 
felterjesztendő kérelem hhctőleg a bejelen 
téssei egyidőben adandó be az elsőfokú ipar 
hatósághoz.

Nagyvárad, 1915. mái eins 19.
A rendőrkapitányság.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. hogy &

Ara olcsóbb lett, Wolfram és egyébig^ 
lámpák nagy raktára legolcsóbb Aron a 
^»ünség rendelkezésére áll. Telefon f?nde- 

rftfiretés nélkül bághox Beállítjuk.
Egéé* ájjel ftgyolete* «aolgálat.

Tetefoa »xim 6M
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Katonai ruhákat az összes fegyvernemek
részére, a mai árakon alul előírás ssarint éz 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
isövet különlegességek, öltöny és féli kabátokra felöl 
tökre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dazső-u 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.
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Hirdetmény.
A rendőrség már intézkedett s a főkapitány 
a szemlére vonatkozólag a következő érte­
sítést adta ki: Közegészségi, köztisztasági 
és tűzbiztonsági szempontból oly hasznosnak 
bizonyult általános tavaszi szemléket ismét 
elrendelem és pedig aként, hogy f. évi áp­
rilis 1 tői május 15 ig terjedő idő alatt az 
illető kerületi tisztiorvosok, városi mérnöki 
hivatal, kerületi rendőrfelügyelők, városi 
tűzoltó parancsnokság, akadályoztatás esetén 
az általa kirendelt tűzoltó altiszt, polgárőrség 
és a köztisztasági felügyelők mint bizottság 
kötelesek együtt a város egész területét kerü • 
letenkint házról házra bejárni, a tapasztalt és 
kifogásolt állapotokról esetről esetre a hely­
színen jegyzőkönyvet felvenni, a szakközegek 
szakvéleményüket és javaslatukat szabatosan 
körülirni, a jegyzőkönyvet a háztulajdonos­
sal vagy annak helyettesével aláíratni s hoz­
zám érdemleges javaslattal együtt legkésőbb 
1915 május 20-ig beterjeszteni. Amidőn te­
hát nevezett szakközegeket ezen szemlékre 
kirendelem, illetve ily szakközeg kirendelése 
végett dr Mayer László t. főorvos, Kőszeghy 
József főmérnök és a tűzoltó parancsnok 
urakat megkeresem, ismételten figyelmezte- 

- tem a kerületi rendőrfelügyelőket, hogy a 
■ jegyzőkönyvnek szabáh szerű felvétele, a 
' szakközegek és érdekeltekkel való aláirauVa 
| s hozzám f. évi máj. 20 ig leendő bemül a 
• tása tekintetében feeyelmileg is felelőssc-k. 
i A város közönségét, főként pedig az érdé 
í kelt háztulajdonosokat hírlapi utón figyel­

meztetem, hogy a kitűzött időben megtar- 
! tandó szemléken lehetőleg legyenek jelen s 
’ magánérdekeik megóvása céljából észrevéte­

leiket a szemle jegyzőkönyvben tegyék meg. 
Erről Kőszeghy József v. főmérnököt, dr 
Mayer László t. főorvost, a tűzoltóparancs­
nokot, Ki meny Jgrác tb, alkapitányt. Zilahy 

: Aulai és Vadász József kér. rr ndőrfelügye 
tőket. LobeirrSXer Gyula poigárőrparancsno- 
kot, Radványi Jenő és Beöthy Kálmán köz­
tiszt. felügyelőket értesítem. Nagy várad, 1915

i február 13. Gerő Armin r. főkapitány.

y TTJ

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendeső- 
eek íeJszereléBét.
Csillárok,

ívl&mpdk
állandóan négy választékban kap­
hatók.

Villamos Mfsrök
ítait&i Blitai ís^íigha.

Főszaralő telefon;* 55. gg.

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

1448-915.

jklejtési hirdeímény.
A városi tanácsától nyert megbízás folytán a 

honvéd tüzér laktanya belső területén teljesítendő ka­
pcsolási és köröskő burkoló munkák vállalatba adása 
czéljából folyó évi március hó 29 napján d. o. 10 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó mukálatok a következők:
a) Makadam szerű kavics burkolat készítésű kö- 

röskőból,
b) Kostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készítése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal meg- 

inditandók és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt be. 
fejezendők.

Vállalkozó munkálatait a fő vállalkozó előreha­
ladása arányában tartozik elkészíteni, az utólsó terü­
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik, 
Éhez képest a három havi befejezési határidő esetleg 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi hí dpÍMiárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék k> pes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1915. március hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések. 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és kölség­
vetések 10 koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, ártételekkel ki nem töltőt költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fő vállalatnak adatnak ki miért is egyes munkane­
mekre tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. március 3.

Komlóssy József,
tanácsnok, küld.elnöke.
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